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Η  σωµματικήή    υγείία  είίναι  πολύύτιµμο  αγαθόό.  Γι΄  αυτόό  και  η    Εκκλησίία  δέέεται  «Υ-‐‑

πέέρ  ελέέους,   ζωήής,   ειρήήνης,  υγείίας  και  σωτηρίίας»  όόλων  των  ανθρώώπων.  Παράάλ-‐‑

ληλα  όόµμως  µμε  τη  σωµματικήή  υγείία  είίναι  απαραίίτητη  και  η  ψυχικήή  υγείία.    Ο  σύύγ-‐‑

χρονος   πολιτισµμόός,   αλλάά   µμέέχρις   ενόός   σηµμείίου   και   η   σύύγχρονη   επιστήήµμη,  

βλέέπουν  τον  άάνθρωπο  σωµματοκεντρικάά  και  την  ψυχήή  υλιστικάά.  Με  τη  θεώώρηση  

αυτήή   απολυτοποιείίται   η   σωµματικήή   υγείία.   Αγνοείίται   ήή   δεν   λαµμβάάνεται   σοβαράά  

υπόόψη  η  πνευµματικήή  του  υπόόσταση,  η  ψυχήή  του,  που  στην    Αγίία  Γραφήή  ταυτίίζε-‐‑

ται  µμε  την   ίίδια  τη  ζωήή  του.  Χάάνει  το  ανθρώώπινο  σώώµμα  την   ιερόότητάά  του  και  θε-‐‑

ωρείίται   απλώώς   σαν   χαλασµμέένη   µμηχανήή.   Δηµμιουργείίται   έέτσι   µμια   µμηχανιστικήή  

αντίίληψη  για  τον  άάνθρωπο.    

Σύύµμφωνα  όόµμως  µμε  τη  διδασκαλίία  της    Εκκλησίίας  το  ανθρώώπινο  σώώµμα  είί-‐‑

ναι   «ναόός   του   εν   ηµμίίν      Αγίίου  Πνεύύµματος»   (Α΄Κορ.   6,19).   Και   υπάάρχει   µμια   θείία  

αρµμονίία  και  συµμφυΐα  ψυχήής  και  σώώµματος.    

Ο  Μ.  Βασίίλειος  συνδέέοντας  τη  σωµματικήή  µμε  την  πνευµματικήή  υγείία  αναφέέ-‐‑

ρει  το  παράάδειγµμα  του  Χριστούύ,  ο  οποίίος  άάλλοτε  θεράάπευσε  κάάνοντας  πηλόό  και  

προτρέέποντας   για   πλύύσιµμο   στην   κολυµμβήήθρα   του   Σιλωάάµμ,   άάλλοτε   δώώριζε   την  

υγείία   αµμέέσως   µμε   µμόόνη   τη   θέέλησήή   του,   ενώώ   σε   άάλλες   περιπτώώσεις   άάφηνε   τους  

ασθενείίς   να  αγωνίίζονται  µμε   τις   ασθέένειέές   τους,   για   να  γίίνονται   «δοκιµμόότεροι»  

απέέναντι  στο  πειρασµμόό.  Ο  Χριστόός  ακόόµμη  έέδωσε  την  εντολήή  στους  µμαθητέές  του:  

Να  θεραπεύύετε  τους  αρρώώστους,  να  ανασταίίνετε  νεκρούύς,  να  κάάνετε  καλάά  τους  

δαιµμονισµμέένους,  «δωρεάάν  ελάάβετε,  δωρεάάν  δόότε»   (Ματθ.  10,8).  Την  εντολήή  αυτήή  

τηρούύσαν  µμε  επιµμέέλεια  οι  άάγιοι  Ανάάργυροι.    

Σε   κάάθε   περίίπτωση   η   αµμαρτίία   είίτε   ως   αστοχίία,   είίτε   ως   παράάβαση   του  

θείίου   θελήήµματος,   είίτε   ως   υπέέρβαση   της   φυσικήής   τάάξης   διαβρώώνει   το   εσώώτατο  

είίναι  του  ανθρώώπου  και  έέχει  επιπτώώσεις  και  στη  σωµματικήή  υγείία.  Στις  µμέέρες  µμας  



τονίίζεται   απόό   κορυφαίίους   επιστήήµμονες   (N.   Christakis-‐‑J.   Fowler)      η   εκπληκτικήή  

δύύναµμη   των   υγιώών   σχέέσεων   µμεταξύύ   των   ανθρώώπων   και   των   επιπτώώσεώών   τους  

στην   υγείία.   Γράάφουν:   «Η   υγείία   µμας   δεν   εξαρτάάται   µμόόνο   απόό   τη   δικήή   µμας   βιο-‐‑

λογίία,  ούύτε  µμόόνο  απόό  τις  δικέές  µμας  επιλογέές  και  πράάξεις.  Εξαρτάάται  επίίσης,  κυ-‐‑

ριολεκτικάά,  απόό  τη  βιολογίία,  τις  επιλογέές  και  τις  πράάξεις  αυτώών  που  βρίίσκονται  

γύύρω  µμας».  Οπόότε,  γίίνεται  αντιληπτόό,  πόόση  αξίία  έέχει  η  διάάχυση  στην  κοινωνίία  

των   χριστιανικώών   αρετώών   της   ανιδιοτελούύς   αγάάπης,   της   κοινωνικήής   αλλη-‐‑

λεγγύύης,   της   αλληλοβοήήθειας,   του   αλληλοσεβασµμούύ,   της   αδελφοσύύνης,   της  

συγγνώώµμης,  της  συγκατάάβασης  αλλάά  και  της  θερµμήής  πίίστης  στον  Τριαδικόό  Θεόό  

της   αγάάπης   και   του   ελέέους.  Οι   παραπάάνω   επιστήήµμονες   αναφέέρουν   επίίσης,   όότι  

υπάάρχουν   περιπτώώσεις   ίίασης   ορισµμέένων   µμορφώών   καρκίίνου   εξαιτίίας   της  

συµμπαράάστασης  του  ανθρώώπινου  περιβάάλλοντος  του  ασθενούύς.  ΌΌταν  ο  ασθενήής  

εισπράάττει   την   αγάάπη   και   τη   φροντίίδα   του   περιβάάλλοντόός   του   λειτουργείί   πιο  

σωστάά  το  ανοσοποιητικόό  του  σύύστηµμα.    

Κάάθε      ασθενήής,   κυρίίως   όόµμως   εκείίνος   που   βρίίσκεται   σε   µμια   χρόόνια   ήή  

τελικήή  µμορφήή  του  καρκίίνου,  θέέλει  να  σωθείί  απόό  τον  πόόνο  και  το  θάάνατο.    ΄Οταν  

πληροφορηθείί  ήή  διαισθανθείί  την  αρνητικήή  διάάγνωση,  αρνείίται  την  πραγµματικόό-‐‑

τητα  της  ανίίατης  αρρώώστιας    και     κλείίνεται  στον  εαυτόό  του.  Την  άάρνηση  και  τα  

καταθλιπτικάά   συµμπτώώµματα   διαδέέχονται   ο   θυµμόός   και   η   οργήή.   Ακολουθείί   ο  

συµμβιβασµμόός  και  αρχίίζει  να  γεννιέέται  κάάποια  ελπίίδα  και  προσδοκίία  για  ζωήή.  Η  

ψυχίίατρος  Elizabeth  Kubler  –  Ross,  που  ανέέπτυξε  τη  θεωρίία  των  πέέντε  σταδίίων    

«προσαρµμογήής»   του   ασθενούύς   µμε   το   θάάνατο   ύύστερα   απόό   πολύύχρονη   έέρευνα,  

επισηµμαίίνει  τη  σχετικόότητα  της  θεωρίίας  της  και  θεωρείί  όότι  αυτήή  δεν   ισχύύει  για  

όόλους  τους  ασθενείίς.    

΄   Εχει  παρατηρηθείί   όότι  συχνάά  οι   ιατροίί,   όόταν   εξαντλήήσουν   τα  µμέέσα  πούύ  

τούύς  παρέέχει  η  ιατρικήή  και  διαπιστώώσουν  όότι  ο  ασθενήής  οδεύύει  οριστικάά  προς  τον  

θάάνατο,   αλλάάζουν   εµμφανώώς   συµμπεριφοράά.   Αραιώώνουν   τις   επισκέέψεις   ήή   τις  

κάάνουν   σύύντοµμες   και   τυπικέές   και   γίίνονται   απόόµμακροι.   Σε   αυτόό   τους   οδηγείί   η  

ψυχικήή   εξάάντληση   και   ίίσως   το   αίίσθηµμα   της   «προσωπικήής   αποτυχίίας»   να  

θεραπεύύσουν  τον  ασθενήή.  Αυτόό  εισπράάττεται  απόό  εκείίνον  ως  εγκατάάλειψη     και  

επιτείίνεται   η   µμοναξιάά   του.   Στο   στάάδιο   αυτόό   χρειάάζεται   µμεγάάλη   προσοχήή   και  



υποµμονήή,  κατανόόηση  και  σεβασµμόός.  Είίναι  απαραίίτητο  να  αισθάάνεται  ο  ασθενήής  

όότι  δεν  είίναι  βάάρος  για  τους  άάλλους,  αλλάά  εξακολουθείί  να  έέχει  τη  θέέση  του  στην  

κοινωνίία.      Η   αγάάπη   των   οικείίων,   αλλάά   και   του   γενικόότερου   νοσηλευτικούύ   και  

ιατρικούύ     περιβάάλλοντόός   του,   είίναι   το  πιο   δυνατόό  φάάρµμακο.  Οι   ιατροίί,   οι   νοση-‐‑

λευτέές/τριες,  οι  συγγενείίς  και  οι  φίίλοι  είίναι  συνοδοιπόόροι  του  ασθενούύς  ως  την  

τελευταίία  στιγµμήή.  Η    αγάάπη  νικάά  και  αυτόόν  ακόόµμη  το  θάάνατο  διδάάσκει  ο  ευαγγε-‐‑

λιστήής   Ιωάάννης.   «   Ηµμείίς   οίίδαµμεν   όότι   µμεταβεβήήκαµμεν   εκ   του   θανάάτου   εις   την  

ζωήήν,  όότι  αγαπώώµμεν  τους  αδελφούύς·∙  ο  µμη  αγαπώών  τον  αδελφόόν  αυτούύ  µμενει  εν  

τω  θανάάτω».   (Α΄Ιωάάν.   3,14).  Κι   εδώώ  υπάάρχει  µμια  αµμφίίδροµμη  κίίνηση.  Η  διακονίία  

πούύ   προσφέέρεται   στον   ασθενήή   δεν   αποτελείί   αναγκαστικόό   και   δυσάάρεστο   κα-‐‑

θήήκον.   Είίναι   έέκφραση   έέµμπονης   αγάάπης   και   σεβασµμούύ,   αλλάά   και   εξοικείίωση,  

µμελέέτη   και   νοηµματοδόότηση   του   πόόνου.   Ωφελείίται,   διδάάσκεται   και   πλουτίίζει  

πνευµματικάά   κι   εκείίνος   που   προσφέέρει   µμε   αγάάπη   νοσηλευτικήή   και   ιατρικήή  

φροντίίδα  στον  καρκινοπαθήή.      

Συχνάά  ο  ασθενήής  στην  κατάάσταση  αυτήή  αρχίίζει  να  σκέέπτεται  τον  Θεόό  και  

το  θαύύµμα.  Διστάάζει  όόµμως  να  εξωτερικεύύσει  τα  αισθήήµματάά  του,  για  να  µμη  θεωρη-‐‑

θείί   όότι   βρίίσκεται   σε   δυσχερήή   θέέση,   όότι   είίναι   αδύύναµμος.      Αν   βρεθείί   κοντάά   του  

κάάποιο   έέµμπιστο   πρόόσωπο   πούύ   θρησκεύύει,   ήή   κάάποιος   διακριτικόός   πνευµματικόός  

πατέέρας,   µμπορείί   να   του   προσφέέρει   σηµμαντικήή   βοήήθεια.   Στην   αρχήή   χρειάάζεται  

ψυχικήή   τόόνωση   και   συµμπαράάσταση.   ΄Οταν   όόµμως   αρχίίσει   να   αποδέέχεται   τις  

συνέέπειες  της  ασθέένειάάς  του,  ίίσως  δεν  χρειάάζονται  πολλάά  λόόγια.  Διόότι  τα  ενθαρ-‐‑

ρυντικάά  λόόγια,  «όότι  γρήήγορα  θα  σηκωθείί  και  θα  πάάει  σπίίτι  του»,  µμπορείί  να  του  

κάάνουν  κακόό,  αφούύ  εκείίνος  έέχει  καταλάάβει  και  έέχει  ήήδη  αρχίίσει  να  αποδέέχεται  

την  αλήήθεια.    Η  επικοινωνίία  στο  σηµμείίο  αυτόό  γίίνεται  µμε  τη  σιωπήή,  την  προσευχήή  

και  την  έέµμπονη  αγάάπη.    

Διαβάάζουµμε  στο  βιβλίίο  του  Ιώώβ  όότι,  όόταν  ήήλθαν  οι  τρείίς  φίίλοι  του  να  τον  

επισκεφθούύν      και   να   τον   παρηγορήήσουν,   αφούύ   εκδήήλωσαν   την   λύύπη   τους  

ρίίχνοντας  χώώµμα  στον  αέέρα  και  στα  κεφάάλια  τους,  στάάθηκαν  κοντάά  του  σιωπηλοίί  

επτάά   ηµμέέρες   και   επτάά   νύύχτες.   «Και   ουδείίς   αυτώώ   ελάάλησεν·∙   εώώρων   γαρ   την  

πληγήήν  δεινήήν  ούύσαν  και  µμεγάάλην  σφόόδρα»  (Ιώώβ  2,13).  Μίίλησε  πρώώτος  ο  Ιώώβ  και  

µμετάά  πήήραν  το  λόόγο  εκείίνοι.    Η  σιωπήή  και  η  τοπικήή  εγγύύτητα  δηµμιούύργησαν  προ-‐‑



φανώώς   και   το   αίίσθηµμα   της   εµμπιστοσύύνης,   για   να   αρχίίσει   µμια   σπουδαίία  

συζήήτηση.    

Στη  διδασκαλίία  αλλάά  και  την  πράάξη  της    Εκκλησίία  µμας  ο  άάνθρωπος  που  

βρίίσκεται   µμπροστάά   στην   ανίίατη   ασθέένεια   δεν   εγκαταλείίπεται   µμόόνος.   Αυτόό   θα  

ήήταν   τραγικόό.   Η   Εκκλησίία   έέχει   προβλέέψει   ειδικέές   ευχέές   και   ακολουθίίες   που  

γίίνονται  κατάά  τη  διάάρκεια  της  ασθέένειας.  Το  µμυστήήριο     του  ευχελαίίου  ,  είίναι  το  

µμυστήήριο   του   πόόνου   και   της   αρρώώστιας,   αλλάά   και   της   υγείίας   και   της  

παρακλήήσεως.  ΄Οταν  µμάάλιστα  συνδεθείί  µμε  τη  µμετάάνοια,  την  εξοµμολόόγηση  και  τη  

µμετοχήή   στη   θείία   Ευχαριστίία   προσφέέρει   παραµμυθίία,   παράάκληση,   ελπίίδα   και  

Χάάρη  στον  ασθενήή.  

  


